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 مقدمه *

کشور،    ک ی  ی اتیمال  نیمسائل در چارچوب قوان  نیترو حساس   نیتراز مهم  یکی

  ان یدر ارتباط م  ياکننده نییتع  اریاست که نقش بس  یاتیموضوع ابلاغ اوراق مال

مال امور  مود  یاتیسازمان  اکندیم   فا یا  انی و  به  نی .  مسئول    لهیوساوراق  نهاد 

امور مال  یعنی   ها،ات یمال  ت یریمد و    شوند یو صادر م  هیته  کشور،  یاتیسازمان 

. رندیگیهستند، قرار م   اتیکه مکلف به پرداخت مال  انیمود  اریسپس در اخت

آگاه و  جزئ   یدرك  از  فرآ  اتیکامل  با  مرتبط  نکات  ا   ندی و    ي هابرگه  نیابلاغ 

   تبعات مالیاتی ممکن است به    یعدم آگاه  را یالعاده دارد، زفوق  یتیاهم  یاتیمال

  م یقصد دار  م،یرو دار   شی که پ  يا در مقاله  ل،یدل  نی. به همنجامدیببراي مودي  

مال اوراق  ابلاغ  مفهوم  با  را  کن  شتریب   یاتیشما  امیآشنا  شامل    ییآشنا  نی. 

نکات   قیدق  یبه بررس  نیاست و همچن  یاتیح  ندیفرآ   نیجامع درباره ا  حات یتوض

پرداخت   می هخوا  ،يامروز  تالیجید  يایدر دن   ژه یبه و  ،یکیمربوط به ابلاغ الکترون

و   یقانون   ياز روندها  قیبه صورت شفاف و دق  انیحاصل شود که مود  نانیتا اطم

 مطلع هستند. ییاجرا

 

 

 

 



 

 ابلاغ چیست ؟  - 1

در زمینه مالیات،  .ابلاغ از لحاظ لغوي به معناي انتقال پیام و اطلاع رسانی است

هاي مرتبط با اوراق مالیاتی سازي مودي از پیامابلاغ اوراق مالیاتی به معنی آگاه 

این   که  قانون    براساس  موضوعاست،  در  شده  مشخص  مقررات  و  قوانین 

این موضوع در قانون   که  می باشد   ذي ربط   قوانین  سایر هاي مستقیم و  مالیات

ماده  مالیات از  هشتم  فصل  چهارم  بخش  در  مستقیم  قانون   209تا    203هاي 

 .مطرح شده است  مالیات هاي مستقیم

 ی بهتر است ابتدا به بررس  م، یوارد شو  یکی از آنکه به موضوع ابلاغ الکترون  شیپ

 .میبپرداز )یکیزیف( دستی ابلاغ

 

 ) : یکیزی(ف یمختلف ابلاغ دست يها روش - 2

شیوه  به  دستی  میابلاغ  انجام  با  اي  و  است  فیزیکی  حضور  نیازمند  که  شود 

می صورت  قانونی  مدارك  از  اصلی  .گیرداستفاده  دسته  سه  به  ابلاغ  نوع  این 

 :پردازیم شود که در ادامه به بررسی جزئیات هر کدام میتقسیم می

هاي مستقیم، فردي به قانون مالیات  203طبق ماده  مالیاتی :  انتوسط مامور  -1

شود. این فرد موظف است برگه ابلاغ را به مودي  عنوان مامور ابلاغ تعیین می

تواند به بستگان  در صورت عدم حضور مودي، می .تحویل داده و از او امضا بگیرد

 .رسانی کندیا آشنایان نزدیک او اطلاع



 

  ي امکان را دارد که برا   نیکشور ا  یاتیسازمان امور مال :توسط اداره پست   -   2

  ن یکند. در ا  يبرداربهره   یاز خدمات پست سفارش  یاتیارسال و ابلاغ اوراق مال

  ا یدر محل حضور نداشته باشد و    ي چنانچه مود  ن،یشیپ  يهاروش، مشابه روش

در از  او  خوددار  افتیبستگان  است    ياوراق  مجبور  پست  مسئول    ک ی کنند، 

را به    گریمشخص شده الصاق کند. سپس، نسخه د  یاز اسناد را به نشان  هنسخ

 . ابدیلازم ادامه  ي بازگرداند تا مراحل ادار یاتیاداره مال

کثیرالانتشارروزنامه  توسط  –  3 ماده   :هاي  مال  208براساس    يهاات یقانون 

وجود نداشته باشد،    ي مؤد  یبه نشان  یکه امکان دسترس  یطیدر شرا  م،یمستق

  ا یانتشار    نی . اگرددیمنتشر م   یبه صورت عموم  اتیاسناد و اوراق مربوط به مال

موجود است صورت   یاتیگسترده که در همان حوزه امور مال  راژ یبا ت  يادر روزنامه

در آن منطقه خاص موجود نباشد، انتشار   ياکه روزنامه  یو در صورت  ردیپذیم

 ی اتیمنطقه به حوزه اداره امور مال  نیترکی با انتشار گسترده در نزد  يادر روزنامه

محسوب شده    يبه مؤد  یبه منزله ابلاغ رسم  یآگه  نی. انتشار اردیگیصورت م

 اعتبار دارد. یو از نظر قانون

 

 از نظر ماهیت : فیزیکی انواع ابلاغ - 3

 ابلاغ واقعی   – 1

 ابلاغ قانونی – 2



 

پرداخت.    میخواه  تیدو نوع ابلاغ از نظر ماه   نیا  قیجامع و دق   یدر ادامه به بررس

ا جزئ  ن یهدف  ارائه  با  که  مفاه  شتریب  اتیاست  توسعه  درك    میبتوان  م،یو  به 

 دهد یبه ما امکان م  کردیرو  نی. ا میابیدست    ابلاغ ها  نیاز ا  کیاز هر    يترکامل

و اطلاعات   میداشته باش  ي ابلاغبنددسته  نیا  یبه اصول و مبان  ترق یعم  یتا نگاه

 .میشما قرار ده اریرا در اخت يدیو مف يکاربرد

ابلاغ واقعی:یعنی به معناي ابلاغ به شخص مودي یا اشخاص مجاز در این   -  1

به آنها ابلاغ کرد    را می توان  اوراق مالیاتی  ،ون که از آنها نام برده شده استقان

. 

 زمانی که مودي    یا  ابلاغ می کنیمیعنی به زبان ساده اوراق مالیاتی را به مودي  

یعنی مستخدمین ،بستگان و وکیل مودي    نباشد به اشخاص مجازدر دسترس  

 .  هستندابلاغ واقعی  ،ها  این گونه ابلاغ  ابلاغ به آنها صورت می گیردکه 

به شخص   یاتیاوراق مال  یرسانابلاغ شامل ارسال و اطلاع  ندیفرآ   گر،یبه عبارت د

شناخته   يمجاز و  اشخاصبه عنوان    یاست که در چارچوب قانون  يافراد  ای  يمود

اشوندیم معنا  نی.  به  باشد،    ي که مود  یآن است که هنگام  ي امر  در دسترس 

مال مستق  یاتیاوراق  صورت  م  يو  هب  میبه  مواردگرددیارائه  در  اما  که    ي. 

مود  یدسترس م  ن یا  ست، ین  ریپذ امکان  ي به  افراد  توانندیمدارك    رینظ    به 

 ی به عنوان ابلاغ واقع ،    داده شوند  لیتحو  يمود  لیوک  ایبستگان    ن،یمستخدم

م و  و تضم  عتبرشناخته شده  افراد    ابلاغکه    کندیم  نیاست  به دست  مربوطه 

 و مسئول برسد.  نفعیذ



 

 : ابلاغ واقعی که به صورت خلاصه

و براي    شخص مودي می باشدابلاغ به شخص مودي براي اشخاص حقیقی،    -  1

 مدیران صاحب امضاء می باشد. اشخاص حقوقی 

 دسته ذیل تقسیم می شوند :  3ابلاغ به اشخاص مجاز که به   - 2

 بستگان مودي :صرفا براي اشخاص حقیقی موضوعیت دارد .  -  1

 مستخدمین مودي: شامل اشخاص حقیقی و حقوقی می باشد .  - 2

 اشخاص حقیقی و حقوقی می باشد . شامل وکیل مودي:  - 3

 

در محل   يشامل عدم حضور مود  ،یلیکه به هر دل  یدر صورت  ابلاغ قانونی :  -  2

اوراق، ابلاغ ممکن نباشد،    افتیاشخاص مربوط از در  يخوددار  ا یمشخص شده  

جا  نیا م  يبرا   ن یگزیروش  گ  تواندیابلاغ  قرار  استفاده  چنردیمورد  در   ن ی . 

 ر عدم حضو  ای اوراق    رشیمامور ابلاغ موظف است که امتناع افراد از پذ  ،یطیشرا

. سپس  دیآنها در مکان مقرر را به طور کامل و به دقت در دو نسخه مستند نما

 ي مناسب و قابل مشاهده بر رو  يابه گونه  ادداشتی   نیلازم است که نسخه اول ا 

ها از ابلاغ آن  یالصاق شود، تا آگاه  يمحل کار مود  ایمحل سکونت    يدرب ورود 

ابلاغ    يمذکور برا  خی تار  و،یسنار  ن یذکر است که در ا  ان یمربوطه فراهم گردد. شا 

و معتبر به درب   یخواهد بود که نسخه اول به طور رسم  یخ یهمان تار  یقانون

 الصاق شده است. يمحل کار مود ا یمنزل 



 

افراد مجاز فراهم نباشد، قانونگذار    ریسا  ای  يبه مود  یکه امکان دسترس  یوقت

روش   ن ی. اشودیموارد به کار گرفته م  نی کرده که در ا   ینیب  شیپ  یجانب  ی راه حل

 یابلاغ، نوع  ن یاست که نوع ا  نی حکم ابلاغ را بر عهده دارد، اما تفاوت آن در ا 

 .  شودیمحسوب م یابلاغ قانون 

 قانونی :ابلاغ  که به صورت خلاصه

حضور    -  1 عدم  علت  به  اوراق  الصاق  طریق  از  محل که  ابلاغ  درب  به  الصاق 

 چسبانده می شود . الصاق به درب محل کار  یا سکونت 

   که این اوراقکاف از دریافت اوراق  نابلاغ از طریق الصاق اوراق به علت است  -   2

 چسبانده می شود .   الصاق به درب محل کار  یاالصاق به درب محل سکونت را 

 ابلاغ از طریق درج در روزنامه هاي کثیر الانتشار  - 3

 

 چیست ؟ابلاغ الکترونیکی  -4

صورت یک فرم الکترونیکی در روش ابلاغ الکترونیکی اوراق مالیاتی، ابلاغیه به

توسط سازمان امور مالیاتی صادر شده و در کارتابل ابلاغ الکترونیکی مودي در 

قرار می بهسامانه  ابلاغ اینگیرد.  نحوه مشاهده  با  باید  مالیاتی  ترتیب، مودیان 

ابلاغ   برگه  سایت،  به  مراجعه  با  تا  باشند  داشته  آشنایی  مالیاتی  الکترونیک 

 .الکترونیکی را دریافت کنند و از مفاد آن مطلع شوند

 



 

ابلاغ الکترونیکی مالیات، فرآیندي است که در آن اطلاعات و اوراق مالیاتی از 

الکترونیکی سازمان امور مالیاتی به مودیان ارسال میطریق سامانه شود.  هاي 

 :هاي سنتی، مزایاي متعددي دارداین روش نسبت به شیوه 

 .شود ها به صورت آنلاین انجام میسرعت بیشتر: ارسال و دریافت ابلاغ -  1

 .ها: نیازي به استفاده از کاغذ، پست، و مراجعه حضوري نیستکاهش هزینه  -  2

 .دقت بالا: کاهش احتمال اشتباهات انسانی در فرآیند ابلاغ - 3

توانند در هر زمان و مکان به اطلاعات مالیاتی دسترسی آسان: مودیان می  -   4

 .خود دسترسی داشته باشند

هاي ابلاغ الکترونیکی مالیات، شفافیت بیشتر در فرآیند  ترین جنبهیکی از مهم

دهد که با استفاده از  رسانی است. این سیستم به مودیان این امکان را میاطلاع

سرعت از وضعیت مالیاتی خود آگاه شوند و در صورت هاي الکترونیکی بهسامانه

 .لزوم، اعتراض یا پرداخت خود را ثبت کنند

هاي الکترونیکی، مودیان باید به سامانه مربوطه مراجعه کرده براي دریافت ابلاغ

نام و احراز هویت، به اطلاعات خود دسترسی پیدا کنند. مراحل و پس از ثبت

ها معمولاً شامل وارد کردن اطلاعات هویتی، انتخاب نام نام در این سامانهثبت

 .کاربري و رمز عبور، و تأیید شماره تماس یا ایمیل است

 



 

 ؟ ی مبناي قانونی دارد کیابلاغ الکترون آیا  - 5

کنند مالیاتی و کارفرمایان این پرسش را مطرح می  ،بسیاري از مشاوران مالی  

 ر؟؟؟ یا خیکه آیا سازمان امور مالیاتی حق قانونی براي ابلاغ الکترونیکی دارد 

ابلاغ  به  مجاز  سازمان  زیر،  موارد  طبق  بله،  گفت  باید  سوال  این  به  پاسخ  در 

 : آیدقانون به شمار نمی خلافالکترونیکی است و این اقدام  

قانون برنامه پنج ساله ششم توسعه اقتصادي،  )  68(  ماده   (ح)بند  مطابق    –   1 

دولت مکلف است، تا پایان اجراي قانون برنامه سامانه  :«    اجتماعی و فرهنگی

مزایده،   مناقصه،  (شامل  الکترونیکی  دولتی  معاملات  الکترونیکی،  مالیات  هاي 

بهره  و  مستقر  نفعان  ذي  کلیه  پوشش  با  را  الکترونیکی  و سلامت  کالا)  خرید 

فناوري   اجراي  (شوراي  اطلاعات  فناوري  و  ارتباطات  وزارت  نماید.  برداري 

هاي) اط (پروژه  طرحهاي  اجراي  مستمر  پیگیري  و  نظارت  به  موظف  لاعات) 

و  مجازي  فضاي  عالی  شوراي  به  ماهه  شش  پیشرفت  گزارش  ارائه  و  مذکور 

 » .کمیسیون صنایع و معادن مجلس شوراي اسلامی است

2  –  ) تبصره  استناد  ماده  1به  مستقیم   219)  هاي  مالیات  قانون 

جامع    :«1394/04/31 مصوب طرح  اجراي  با  کشور  مالیاتی  امور  سازمان 

مالیاتی و استفاده از فناوري اطلاعات و ارتباطات و روشهاي ماشینی(مکانیزه)،  

نام، نحوه  هاي اجرایی متناسب با آن شامل مواردي از قبیل ثبتترتیبات و رویه

ثبت  مالیات،  وصول  و  مطالبه  رسیدگی،  مالیات،  پرداخت  اظهارنامه،  ارائه 



 

مالیاتی ذي امور  ادارات  تعیین  و  مالیاتی  اوراق  ابلاغ  مودیان،  صلاح  اعتراضات 

کند. حکم این تبصره شامل مواعد  براي انجام موارد فوق را تعیین و اعلام می

و  مالیاتی  اوراق  ابلاغ  اعتراضات،  ثبت  اظهارنامه،  قانونی مقرر در مورد تسلیم 

 ».پرداخت مالیات نیست

 

 :  تیاز نظر ماه یکیانواع ابلاغ الکترون  - 6 

الکترون ف  یکیابلاغ  ابلاغ  واقع  یکی زیهمچون  صورت  دو  قانون  یبه  انجام   یو 

توضشودیم ادامه،  در  هر    یجامع  حات ی.  ا  کی درباره  ابلاغ    ها  روش   ن یاز  در 

 داد: میارائه خواهالکترونیکی 

 ابلاغ واقعی -  1 

 ابلاغ قانونی  – 2

 : شودیانجام م یابلاغ به طور واقع ر،یز ط یدر شرا

از خدمات   يبر برخوردار  یدرخواست خود مبن  میکه با تسل  یانیمود  ی تمام  -  1

بارگذار  ،یاتیمال  کی الکترون اند که  نموده  کاربر  يتوافق  به   ياوراق در حساب 

 ی ک یمحسوب شود، مشمول خدمات ابلاغ الکترون  ي عنوان ابلاغ به شخص مود

را در   انین مودیا  یاتیباشند. سازمان موظف است اوراق مال  ی م  یاتیاوراق مال

اطلاع    امکیسه پ   ،يبارگذار  خیده روز از تار  یو ط  يآنان، بارگذار  يحساب کاربر

خود اعلام شده است،    يدر حساب کاربر  يکه توسط مود  ي به شماره ا   یرسان



 

اوراق   يبارگذار  خیپس از تار  ازدهمیروز    ان،یدسته از مود  نی ا  ي . برادی ارسال نما

هر کدام که مقدم باشد،    ،يبرگه توسط مود  تیخ روی تار  ایآنان    يدر حساب کاربر

 .  شود یمنعکس م  یاتیمحسوب و در اوراق مال  يابلاغ به شخص مود خیتار

از خدمات   يکه درخواست برخوردار   یانیتواند در مورد مود  یسازمان م  -  2  

که    يبه شماره ا   یدر صورت دسترس  زینکرده اند ن  لیرا تکم    یات یمال  کی الکترون

مود به  آن  مال  ،يتعلق  اوراق  ابلاغ  جهت  باشد،  شده  ش  یاتی احراز   وهیاز 

 در   یاتیاوراق مال  زین  ان یدسته از مود  نی . در مورد اندیاستفاده نما  یک ی الکترون

اطلاع   امکیسه پ  ،يبارگذار   خیده روز از تار  یو ط  يآنان بارگذار  يحساب کاربر

مدت، اوراق   نیظرف ا  يگردد. چنانچه مود  یبه شماره مذکور، ارسال م  یرسان

ابلاغ به شخص   خیبه عنوان تار  ، يبرگه توسط مود  تیرو  خیتار  د،ینما  تیرا رو

 شود. یمحسوب م يمود

 

 ابلاغ قانونی :   - 2 

م  مود  یسازمان  مورد  در  برخوردار  یانیتواند  درخواست  خدمات   يکه  از 

که    يبه شماره ا   یدر صورت دسترس  زینکرده اند ن  لیرا تکم    یات یمال  کی الکترون

مود به  آن  مال  ،يتعلق  اوراق  ابلاغ  جهت  باشد،  شده  ش  یاتی احراز   وهیاز 

 در   یاتیاوراق مال  زین  ان یدسته از مود  نی . در مورد اندیاستفاده نما  یک ی الکترون

اطلاع   امکیسه پ  ،يبارگذار   خیده روز از تار  یو ط  يآنان بارگذار  يحساب کاربر



 

مدت، اوراق   نیظرف ا  يگردد. چنانچه مود  یبه شماره مذکور، ارسال م  یرسان

ابلاغ به شخص   خیبه عنوان تار  ، يبرگه توسط مود  تیرو  خیتار  د،ینما  تیرا رو

در غیر این صورت، روز یازدهم پس از تاریخ بارگذاري  شود.  یمحسوب م  يمود

 ) 1(  اوراق در حساب کاربري آنان به عنوان تاریخ ابلاغ قانونی موضوع تبصره 

  .هاي مستقیم به شمار خواهد آمد قانون مالیات )203( ماده 

 

 اعتراض کند؟ یکیبه صحت ابلاغ الکترون تواندی م يمود ا یآ - 7

، وبله  بوده  مجاز  زیر  موارد  در  الکترونیکی،  ابلاغ  به صحت   طریق  از  اعتراض 

 : بود خواهد رسیدگی قابل م.م.ق 216 ماده موضوع هیات

مودي، متکی بر دلایل و اسناد و مدارك معتبر اثبات نماید، به دلیل عدم   -  1

ها از بارگذاري  اي/ مخابراتی یا نقص در این سامانهدسترسی به سامانه هاي رایانه

 اوراق یا مفاد ابلاغ مطلع نشده است. 

ابلاغ الکترونیکی در شرایطی انجام گرفته باشد که حساب کاربري مودي   -  2

 می بایست غیر فعال بوده و یا مودي از شمول ابلاغ الکترونیکی خارج شده باشد.

 

 می شود ؟غیر فعال   حساب کاربريدر چه صورتی  - 8



 

در موارد زیر مودي از شمول ابلاغ الکترونیکی خارج و حساب کاربري وي غیر 

می وفق  فعال  باید  مودیان  از  گروه  این  مالیاتی  اوراق  شود. 

 ق.م.م به صورت فیزیکی ابلاغ شود:  209 الی 203 مواد

 اشخاص حقیقی در صورت فوت مودي    -  1

 هاآنها در مرجع ثبت شرکت اشخاص حقوقی در صورت ثبت انحلال - 2

ی دادگاه مبنی بر ورشکستگی اشخاص ورشکسته در صورت وصول راي قطع   -  3

 مودي 

جسمی  -  4 یا  ذهنی  تایید    مشکلات  تاییدیه با  قضایی،  مراجع  قطعی  آراي 

 سازمان پزشکی قانونی یا تاییدیه رسمی بیمارستان ها و مراکز درمانی معتبر

 

 کاربري   حساب  در  شدهبارگذاري  مالیاتی  اوراق  اصالت  تشخیص  نحوه   -  9
 است؟  چگونه

مأموران   -  1  واژه  گذر  و  کاربري  نام  بودن  محرمانه  و  یکتا  به  توجه  با 
هاي سازمان، صدور اوراق در سامانه در حکم مالیاتی براي ورود به سامانه

حکم  جمله  (از  مربوط  مالیاتی  مأمور  توسط  برگه  امضاي 
  در   الکترونیکی  امضاي  سازيپیاده  زمان  تا   لذا.  است)  م.م.ق 237 ماده



 

ازمان، اوراق بارگذاري شده در حساب کاربري مودي بدون س  هايسامانه
 امضاي فیزیکی در تمام مراجع مالیاتی قابل قبول خواهد بود. 

  از   که  اوراقی  سیستمی  سنجیاصالت  و  ابلاغ  تاریخ  رویت   امکان  -  2
 گرفتن  نظر  در  با   است،  گرفته  قرار  مودي  اختیار  در  ابلاغ  سیستم  طریق

رمانگی اطلاعات، براي مراجع درون و برون مح  رعایت  و  مقررات  و   قوانین
 سازمانی فراهم است.

 

 یاتی مال مشاوره د، یدار مالیاتی الکترونیکی ابلاغ درباره سوالی  - 10
 !دیریبگ ما  از را خود کار  و کسب

 
، به عنوان یکی از حوزه هاي تخصصی موسسه حسابدانان می مشاوره مالیاتی

تواند شما را در جلوگیري از تعلق جرایم و مجازات هاي مالیاتی یاري نماید. پنل 
حوزه   در  شما  سوالات  کلیه  به  پاسخگویی  آماده  ما  مالیاتی  و  مالی  مشاوره 

ن و حضوري حسابداري، مالیات، بیمه، قانون کار و مباحث مربوطه به صورت آنلای
 .می باشد

 .کلیک کنید اینجابراي ورود به پنل مشاوره مالیاتی و پرسیدن سوالات خود 
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	* فهرست مطالب :
	10 -  سوالی درباره ابلاغ الکترونیکی مالیاتی دارید، مشاوره مالیاتی کسب و کار خود را از ما بگیرید!

